

Schweizeri Ujsdy
1915.

181-303. h 207.315
Debrecen, 1915

XIX évf. 181 sz.

Csütörtök, július 1

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L

Feladv. szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Az oroszok mindenütt tovább hátrálnak. Az olasz támadások teljes sikertelensége.

Höfer jelentése.

Budapest, jun. 30. (Orosz hadszíntér.) Keletgaliában a Guilla-Lipánál, valamint Kamionka-Strumilova alatt a Bug mentén reánk nézve eredményes harcok vannak folyamatban és a Bug-Visztula közt az ellenség tovább hátrál és a visszavonulást fedező hávéideit tegnap mindenütt megtámadtuk, visszavetettük. Csapatunk átvonultak a Tanew lapályán és elfoglalták a Frampol és Zaklikov melletti magaslat-szegélyt. Az oroszok a szövetséges hadseregeknek a Visztulától keletre elért sikerei által kényszerítve, a folyótól nyugatra is egyik állásukat a másik után ürítik ki. Zaviczkostot csapatunk megszállták.

(Olasz hadszíntér.) Az Isonzó arcvonalon több nap szünet után ismét élénk tevékenységet fejtenek ki az olaszok. Az ellenség több kisebb, eredménytelen előretörését a múlt éjjel általános támadás követte; ezt is mindenütt visszavertük. Eppen olyan sikertelenek maradtak az ellenségnek a Selz és Montfalcone melletti reggel megkísérelt, újabb támadásai. Az ágyuharc az egész délnyugati arcvonalon tovább folyik és különösen az Isonzó mellett nagyon heves.

(Délkeleti hadszíntér.) A szerbeknek Szabács mellett támadására válaszul repülőink egyike tegnap reggel igen jó eredménnyel bombázta a belgrádi hajógyárat és az Obrenovációtól délnyugatra levő orsacsi csapatábort. Höfer, altábornagy.

Orosz forradalom.

Véres utcai harcok.

Stockholm, jun. 30. Az orosz forradalmi mozgalmak napról-napra fenyegetőbb jellegűek. A szociáldemokrata munkásság a fővárosban lármásan tüntet és a Newsky Prospektben a munkásság és a rendőrség és katonaság közt véres harcok fejlődtek, melyekben hatszáznál többen meghaltak és súlyosan megsebesültek. A legutóbbi moszkvai forrongásnak is sok áldozata van. A legutóbbi három éjszaka az utcai harcokban száznál több ember meghalt, köztük több, magasrangú rendőrtiszt is. A rablások és véres verekedések napirenden vannak. A kiképzés alatt álló ujoncokat más helyőrségekbe vitték, mert nem bíznak bennük.

Nikita, a hódító.

Kopenhága, jun. 30. Nikita kijelentette, hogy Montenegró többé semmi szin alatt sem adja vissza Albániát.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, jun. 30. (Nyugati hadszíntér.) Arras mellett tegnap nem voltak nagyobb ellenséges vállalkozások, ellenben további sikereket értünk el. E hó 26-ika óta az ellenség a Maas magaslatokon, Les Epargestől nyugatra csaknem szakadatlanul intézett támadásaival hasztalan kísérli meg, hogy az általunk elfoglalt állásokat ismét visszazerezze. Tegnap is négy heves előretöréssel próbálkozott, amelyek nagy veszteségei mellett mind megheiusultak.

(Keleti hadszíntér.) Emhitére méltó esemény nincs.

(Délkeleti hadszíntér.) Az üldözés előre halad. Lembergől keletre és északkeletre a helyzet változatlan. A Bug és Visztula közt a német és osztrák-magyar csapatok elérték Belz-Komarov s Zamoce vidékét. A Visztula balpartján Zavicst és Ozarow környékén is hátrálni kezd az ellenség. Egy ellenséges repülőgépet arcvonalunk mögött leszállásra kényszerítettünk, a benne ülőket elfogtuk.

Az irek forrongása.

Amsterdam, jun. 30. Az ir nemzet passzív rezisztenciája nyílt, angolellenes tüntetésekké fejlődött, miután a kormány nem hallgathatta el az oroszoknak Galiában szenvedett óriási vereségeit. Irországban titkos ügynökök a cári hadsereg teljes letörését hirdetik, ami óriási hatással van az ir lakosságra. Az angol kormány, hogy a tüntetéseket elkerülje, a 17 ir pártvezér ellen indított, felségárulási pernek mára kitűzött tárgyalását elhalasztotta. Az angol kormány Belfast és Dublin városokban kihirdette az ostromállapotot.

Az olasz háború.

Tízezer lövés hiába.

Budapest, jun. 30. Az olaszok június 23-án a Comeni fensik egyetlen szaka-

szán tizezer ágyulövedéket lőttek ki. Tűzelésük intenzivitása az eddigieket is felülmultha, bár az eredmény nagyon csekély volt. A nagy ágyutűzet kisebb, éjjeli támadások követték, melyeket csapatunk könnyen visszavertek.

Az olaszok a pápa ellen.

Lugano, jun. 30. Az olasz lapok egyre hevesebben támadják a római pápát. A külső ellenség után a belső ellenséggel, a pápával kell leszámolni! — írja fenyegető hangon a Popolo d' Italia.

Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, jun. 30. (Dardanella front) Ariburnunál az ellenség tegnap délután heves tüzérségi harc után három ízben intézett támadást balszárnyunk ellen, de mindannyiszor óriási veszteségeivel visszavertük, a nélkül, hogy bármily eredményt értek volna el. Sed il Bahrnál az ellenség június 28-ára virradó éjjel reggelig nehéz tüzérséggel lőtte a jobb szárnyon lévő sáncainkat és reggel megtámadta ezt a szárnyunkat. Az ellenséget ellentámadással visszavertük. Délután az ellenség centrumunk ellen támadást intézett, melyet könnyen visszavertünk. — Anatóliai útegeink hatásosan hozzájárultak ahhoz, hogy az ellenség, amely súlyos veszteségeket szenvedett, visszavonulásra kényszerüljön. Ugyanezek az útegek a Teke földnyelven felállított ellenséges útegeket elhallgattatták. Aviátikusaink eredménnyel bombákat dobtak a sed il bahri ellenséges repülő-táborra. A többi arcvonalon semmi jelentős sem történt.

Egyház és iskola.

Az izraelita polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások f. év július 1., 2., 4. és 5. napjain d. e. 9—11-ig tartanak az iskola igazgatói irodájában. (Deák Ferenc-u. 3.) Az igazgatóság.

Beiratás a polgári fiúiskolában. A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó utca 58.) a jövő tanévre szóló beiratások d. e. 9-től 12-ig eszközölhetnek.

Gummi
köpönyegek

a legnagyobb választékban és a legolcsóbb gyári árban kaphatók. Női selyem és szövet külsővel gummi köpönyegek óriási választékban. Férfi civil és katonai eső köpönyegek gyári árban. Hálósák, bőr- és vízhatlan csavaró gamoschnik a legjobb kivitelben. — Függyöngyök, átvétők, ágygarnitúrák és szőnyegek a legnagyobb választékban

Linóleum áruházban

Haas Lipót

Debrecen,

:-: Piac-utca 58. sz. Bank-palota.

Debrecen elismerése a hajdu hőseknek.

A város közgyűlése.

A város tegnap kezdte meg rendes júniusi közgyűlését, amely iránt a bizottsági tagok részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg. Történelmi nyitánya volt a közgyűlésnek az a lelkes elismerés, melylyel Debrecen és Hajdu vármegye fiait: a hajdu hőseket tüntették ki. Az aktuális ügyek: a drágaság, a vízhiány itt is sorra kerültek s végül a zenédei ügynek voltak még hangosabb akkordjai.

A közgyűlés első napjáról az alábbi tudósításban számolunk be:

A hős hajdu fiuk.

Domahidy Elemér főispán üdvözlöi a megjelenteket. Kegyeletes szavakkal parentálta el az időközben elhunyt Rickl Géza törv. hatósági bizottsági tagot s indítványára a közgyűlés részvétét jegyzőkönyvben örökíti meg.

Minden alkalmat örömmel kell megragadni, — folytatta a főispán, — hogy a harc tereken küzdő hős katonáink iránti hálánknak, ragaszkodásunknak és elismerésünknek kifejezést adjunk. (Ugy van!) Különösen megérdemlik ezt Debrecen és Hajdumegye lelkes fiait, akik a hazáért, mindnyájunkrt hősiesszen küzdenek s hazafias kötelességüknek elismerésreméltóan tesznek eleget. (Éljenés.) Legendaszerűek azok a hőstettek, dicsőséges harcok, amelyeket ők vívtak ki és hervadhatatlanok azok a babérok, amelyek fegyvereiket koronázták. A háború során minduntalan tapasztalhattuk az ő hősi küzdelmeiket, amelyekkel dicsőséget szereztek a mi holdog örömeinkre. Bizonyára jelen voltak a hajduság fiait is azoknál a nagy operációknál, amelyeknek eredményeképpen a mindenható Isten engedelmével sikerült a rettentő ellenséget Középgaliciából visszazorítani és alapos reményünk van arra, hogy továbbra is megsegíti az Isten fegyvereinket és rövid idő múlva sikerülni fog az ellenséget teljesen kiűzni a monarchia területéről. Katonáink egy másik része, a m. kir. 3. honvéd gy. ezred az Alpeselek felhőkarcoló sziklacsucsaiban harcolnak a hitszegő és leghitványabb ellenségekkel szemben oly győzelmesen, hogy valószínűleg meglepnek bennünket. Az alföldi katonák a sziklabércen is a legjobban megállják helyüket és a magyarhoz méltó bátorsággal harcolnak. (Éljenés.) Kérjük a mindenható Istent, hogy kísérelje áldásával továbbra is a mi katonáink fegyvereit, vegye őket oltalmába, hogy visszatérhessenek a győzelem babéraival otthonukba. (Hosszan tartó éljenzés és taps.)

Márk Endre udv. tan. polgármester előadja, hogy egy bejelentéssel tartozik a közgyűlésnek. Nevezetesen dr. Baltazar Dezső, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, ennek a törvényhatóságnak a tagja, fölkereste a harctéren a mi fiainkat, köztük háziere-dünk: a 39. gy. ezred tagjait. Felkérték őt a mi katonáink arra, hogy köszönetüket tolmácsolja Debrecen közönségének azért a gondoskodó szeretetért, amellyel irántuk viseltetnek. Ezt vagyok bátor, — mondotta a polgármester, — készséggel és szíves örömmel becses tudomásukra hozni. (Éljenés.)

Harc a drágaság ellen.

A polgármesteri jelentés tüzetesen beszámol a felmerült kérdésekről. Így a levéltár-rendezés ügyéről, különösképen a katonai orosz fogolytáborban föllépett kolérajárványról, amelyért a városi tanácsot semmiféle felelősség nem terhelheti. Kifejti a drágaság leküzdése iránt megindított küzdelmet.

János Zoltán kiemeli a polgármesteri jelentésből az élelmiszerdrágaság nagyon fontos kérdését. Elmondja, hogy ma már ott tartunk, hogy az ármegállapító bizottság szabja meg az árakat. Az árszabályozás természetesen nem megy könnyen. Számolni kell azzal, hogy a kínálat egy időre visszahúzódik s így célszerű volna, hogy azokból a cikkekből, amelyekből hiány mutatkozik, — készletet szerezze be a hatóság. A legtelje-

sebb elismerését fejezi ki a főkapitánynak ügybuzgóságáért. (Helyeslés.) Kéri, hogy a város a szükséges élelmicikkekkel, mint tojás, zöldség, baromfiak stb. — amelyeknél hiánytól lehet tartani — készleteket vásároljon be.

Márk Endre udv. tan. polgármester kijelenti, hogy maga is a legteljesebb figyelemmel kíséri a piacot, amelyet korán reggelente be szokott járni. Konstatálja, hogy a zöldség-félékben inkább bőséget, mint hiányt lát, — úgy, hogy az árak leszállítását várja. Baromfiakban már nem így áll a dolog s itt az árusok nem akarják 3 koronáért adni azt a csirkét, amelyért 4—5 koronát is ki tudtak ennek előtte csikarni. Megtörtént az az eset, hogy a baromfiakkal megrakott szekérral vissza akartak fordulni, ám de a főkapitány ur rajta ütött a szekéren s miután bizonyos, hogy az illető nem szántatni hozta ide a baromfiakat, hát a főkapitány a rendőreivel el is adatta a — megállapított árak mellett. — Egy-két hétig mindenestre nélkülözzük a baromfiakat, de azután majd fordul a helyzet. Baj volt eddig, hogy némely területen más vot az árskála, ámde már segítünk ezen is, bekértük az árskálákat és most egyeztetjük.

János Zoltán ismételtén utal a készletekről való gondoskodás szükségességére.

Király József azt kéri, hogy a termelők érdekeire is legyenek tekintettel. A termelők így nem tudják megtalálni számításukat.

Rostás István rendőrfőkapitány mindenek előtt is köszöni a Jánosi elismerő szavait. Mindig a közérdek legegyszerűbb szemével. Mindenkinek be kell látni, hogy a drágaság túrhetetlen, még a termelőknek is. (Ugy van!) Sokat tárgyaltak a drágaság leküzdése érdekében itthon és a miniszteriumokban egyaránt, amelyeknek eredménye lett az ármegállapító bizottság felállítása. Ha ez sem vezetne célhoz, akkor még erősebb rendszabályokra is föl van hatalmazva: a hentesek és mészárosok ellen az ipartörvény alapján fog eljárni, termények rekvirálása stb. (Helyeslés.) A hatóság harcba ment s ezt a harcot a köz javára meg is kell nyernie. (Ugy van!) Jánosi Zoltánnak készletek beszerzésére irányuló indítványát pártolja. De szükség van arra is, hogy a fogyasztó közönség is megrendszabályozza magát. Ne vegyünk 8—9 koronás csirkét és — amire példa volt — 48 koronás libát! Erre csak azok képesek, akik a hadviselésből olyan tökéletet szereztek, amilyent mi nem! (Ugy van!) Taps. Hangsúlyozza, hogy itt nem lehet éppen keztyűs kézzel eljárni s bejelenti, hogy tudomása van arról, hogy a katonaság, noha honvédelmi miniszteri rendelet tiltja, túlfizeti az árakat, de e tekintetben is érintkezésbe lépett már a katonai parancsnoksággal s megnyugtató nyilatkozatot kapott.

Cziffer Nándor a kofák ellenőrzését és a piacok tisztántartását kéri.

Böszörményi Imre a Rákóczi utcai piac rendezettségére mutat rá s közegészségügyi szempontból kéri annak elhelyezését.

Dr. Ferenczy Gyula leszögezi azt, hogy a vásárcsarnok segíthetne a legalaposabban a bajokon. (Ugy van!)

Rostás István az elhangzottakra vonatkozóan megjegyzi, hogy az elővásárlásokat állandóan szemmel tartja a rendőrség s megjegyzi, hogy az a névtelen levelekben hozzájuttatott panasz, hogy rendőrök feleségei kofálkodnak, nem telet meg a valóságnak. A piac tisztaságát a város padok felállításával kívánja előmozdítani.

Az interpellált ügy.

Márk Endre udv. tan. polgármester Jánosi Zoltánnak a múlt alkalommal a telepek és kertsek víztelenítéséről tett interpellációjára megjegyzi, hogy most kapta meg a mérnöki hivatal jelentését, amely a tanács s innen a jog és pénzügyi bizottság elé kerül, ahol discussio tárgya lehet.

János Zoltán ezt tudomásul veszi.

Maros-Torda vármegye határozatában elítélte Olaszország hitszegő föllépését, melyet hasonló szellemű állásfoglalással támogatnak.

Az egyetemi hozzájárulások fizetésére

vonatkozó megállapodásokat elfogadták. Jánosi Zoltán kérdésre Aczél Géza főmérnök megjegyzi, hogy a munkálatok nagyrésztben helybéli iparosok kezében vannak.

A víz-kérdés.

Ezután avárosi vízvezeték fejlesztésének kérdését tárgyalták. Az előadó részletesen ismerteti a helyzetet, hangsúlyozza, hogy a baj a szivornya-rendszerben van, szükséges tehát, hogy további kutak furassanak s a Dnke hátterében egy új viztorony állíttassék fel.

Dr. Szántó Sámuel részletesen foglalkozik a kérdéssel s beszéde végén indítványozza, hogy a vízvezeték terheltségét le az által, hogy a kaszárnyák és más vízközpontok vízszükséglete kutakkal elégíttessék ki és a régi vízvezeték megnyitassanak s a vízvezetési szabályrendelet átdolgozására s a vízmű állandó ellenőrzésére egy vízvezetési bizottság szerveztessék.

Mindezekhez a közgyűlés hozzájárult.

Elfogadták a városi adóhivatal újraszervezéséről szóló javaslatot, továbbá a város zárszámadásait. A közgyűlés 36 szóval 6 ellenében a tanács javaslatára elhatározta, hogy a Nagy Zoltán zeneiskolát egyesíti a városi zeneiskolával.

A közgyűlést ma folytatják.

APOLLO

Ma, csütörtökön.

Délután 6 óraker mérsékelt helyárrakkal, — 9 óraker mérsékelt emelt helyárrakkal.

Budapestben legnagyobb sikert aratott szeccs ujdonság

GYÖNGYIKE HERCEGNŐ

kinemaszkeccs 4 szinpadi és 4 film részben, ének és táncokkal.

Irta Korcsmáros Nándor, Zenéjét Marthon G.

SZEMÉLYEK:

A hercegnő Koplós Ilka
Herceg Majthényi László
Pinc Virág Ferenc
A festő Ihász Lajos
Detektív Lugossy Jenő.

A szeccs a budapesti Apollo színház szereposztásában kerül színre

Egy altiszt két közlegény

vigjáték 3 felvonásban.
Főszereplő: TEDDY.

Színház.

Gyöngyike hercegnő. A Gyöngyike hercegnő kinemaszkeccsnek ma lesz a bemutatója az Apollóban. Budapestben a Gyöngyike hercegnő kiváló nagy sikert aratott s a budapesti Apollóban 200 előadást ért meg. Szóval valamennyi szeccs Tisza-virág életét jóval felülmutta ez a pompás szeccs, amely mulattató volta mellett irodalmi nivón is áll. Azok a debreceniek, akik a darabot Budapestben látták, igen kedvezően nyilatkoztak s

Debreceeni Ujság
1915.

így, ha tekintetbe vesszük, hogy a budapesti szereplők játszanak a debreceni bemutató is, bizonyosra vesszük, hogy a siker itt is nagy lesz.

15 kiló gabona 10 kiló helyett.

A gabonaárak leszállításáért.

A városi közönség a mult tapasztalatai alapján kevéseknek találja azt a fejeként és havonként megszabott 10 klg. gabonát, melyet az ősmert miniszteri rendelet előír. Különösen a munkásosztály, melynek kenyér és tészta lévén főledele, kevesli ezt az átlagot.

Tapasztalati tény, hogy debreceni munkások elszegődnek vidékre aratni, hogy így több gabonához jussanak.

Mintegy Budapest is felírt a kormányhoz, a 15 klg.-os átlag iránt, a gyár- iparos szövetség főlkja megbizta Szántó Győzöt, hogy a városi közgyűlésen indítványt tegyen, hogy a városokban 15 klg. gabona állapítassék meg és hogy a 40, illetve 36 koronás ár mérsékeltesék.

A kezdeményezést valószínűleg követni fogják a többi városok is.

Gyár- iparosok gyűlése.

Rokkantak elhelyezése.

A M. Gy. O. Sz. debreceni főlkja Szántó Győző elnöklété alatt tegnap népes gyűlést tartott. Elnök megnyitójában rámutatott a vidéki gyárak nagyszerű alkalmazkodási és életképességére. Galícia felszabadítása a debreceni iparra és kereskedelemre rendkívüli fontosságú. Sajnos, Bécsből galíciai kereskedők láda számra vihettek árút podgyásként magukkal, míg nálunk csak 50—1000 kiló személy-podgyásként, holott Debrecen közvetlen utvonalon fekszik. A főlk átír a városi tanácsnak és a kamarának, hogy a magyar ipar érdekében kedvezőbb szállítási lehetőségeket eszközöljön ki a galíciai és bukovinai viszonylatban. Erősen érzi a gyár- ipar is a hadi hitelintézet hiányát, melynek feladata volna a német mintára a nyers anyag beszerzését megszervezni.

A rokkant kérdés tárgyában az országos központ felhívása folytán valamennyi helyi gyár készen nyilatkozott rokkantak elhelyezésére. Szántó Győző rámutatott Lipcse példájára, hol a város 2000 magyar hold területet vett és fog kiosztani bérbe és örökáron a rokkantaknak. Ezt a telepítési tevékenységet a főlk a város figyelmébe ajánlja.

A főlk örömmel üdvözölte Szántó Győzöt a háborus kertek eredményeiért. 1400 család, leginkább hadbavonultak hozzátartozói, talált itt élelmet és kerésetet. A segélyre szoruló ipari munkások ügyében nagy elismeréssel nyilatkozott a főlk az iparügyosztály vezetője gondos munkásságáról.

Dr. Kuthy Sándor titkár tartott ezután Hegedűs Loránt orsz. képviselő, szövetségi alelnök híres közgyűlési beszéde kapcsán Németországhoz való, jövőbeli gazdasági viszonyunkról és az elodázhatalan földreformról szabad előadást. Míg Németország 20 mm.-t termel egy holdon, nálunk évtizedek óta 8—10 mm. a termelési átlag. Importra szorultunk. A termelés fokozása csak a mai birtokpolitika megváltoztatásával, a kötött birtok felszabadításával, kisbirtokok létesítésével lehetséges. Oroszországban a kisbirtokosoktól szerzi be a katonaság a szükségletek 40 százalékát s erre az orosz föld reform tette őket képessé. A föld ezer éves kérdése ez, megoldásától függ Magyarország jövője. A maximális árakban rejlik nemzeti ajándék tulmagas; 45 millió q termék 40 koronájával 1800 millió korona, tehát 900 millióval több, mint a normális időkben. Németországgal való benső gazdasági kapcsolatunk kívánatos, de közös vámterület lehetetlen, mert ennek iparunk áldozatul esnék, ipari védő vám-

járól nem mondhatunk le. A tetszéssel fogadott előadás után a gyűlés üdvözli Hegedűs Lorántot bátor állásfoglalásáért és országos földreform-akció indítására kéri fel.

Foglalkozott még a gyűlés a csődtörvény reformjával és Csűrös tanácsnoknak szociálpolitikai ügyosztály létesítésére vonatkozó helyes tervezetével.

Ujdonságok.

A Katona-Otthon szombati estéje. A Katona-Otthon szombati — második — estéje iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Az a gazdag s változatos műsor, amelyet az agilis vezetőség erre az estére összeállított, tulszárnyalja az elsőt is s el lehet mondani, hogy rendes szezonnak is eseménye lehetne. A közönség minden rétege megtalálhatja abban legjobb szórakozását. Ennyi sok értékes és élvezetes számot igazán csak a nemes jótékony cél által hevített ambíció képes összehalmozni. A jegyeket már árusítja a Katona-Otthon (Arany Bika palota).

Vilmos császár vaskeresztje a Vilmos huszároknak. Vilmos császár a nevét viselő Vilmos huszárezred tagjai közül vaskeresztet tüntette ki a következőket: Berzeviczy Béla ezredest, báró Berg Herman alezredest, báró Waldhott Clemens kapitányt, Szunyogh Rudolf főhadnagyot, hegyközségintimrei Wolff Béla főhadnagyot, Szászik őrmestert, aki már a nagy arany és nagy ezüst vitézségi érmek tulajdonosa s hadvezetőségünk most is újabb kitüntetésre terjesztette föl, Boor őrmestert, a nagy ezüst éremnek már tulajdonosát, Barada őrmestert s Pólti szakaszvezetőt.

Beiratkozás az állami reáliskolába. Az állami reáliskolába július 1—5. napjain is be lehet iratkozni az 1915—6. iskolai évre. Ez különösen az alsó osztályú tanulóknak és főképp az első osztályba lépőknek ajánlatos. A beíráshoz szükséges az előző osztályról szóló bizonyítvány, születési bizonyítvány és 15.70 korona felvételi díj. Debrecen, 1915 június 30. Az állami reáliskola igazgatósága.

Meghalt a szindikátus — mielőtt megszületett volna. A vidék gabonakereskedői nagy lehangoltságban voltak, hogy az idei termés értékesítésénél mellőzöbben részesülnek. Mert az volt a fővárosi terv, hogy az egész értékesítést a Hitelbank vezetésével egy 40 tagu szindikátus bonyolítja le, élén Klein Gyulával. A pesti szindikátus már be is rendezkedett. A vidéki kamarák és Omke-szervezetek ez ellen harcot indítottak, melynek első eredménye az lett, hogy a fővárosiak szindikátusa mellett a vidékiek is kapnak megbízást, ha 100.000 korona biztosítékot letesznek. Tegnap este azután az újabb eredményekről a következőket táviratozta a kamarának:

„Gabona-akciónkban eddig elért eredményeink következők: Szindikátus és rayonirozás terve teljesen elejtve — a haditermény-részvénytársaság minden megbízható kereskedőnek közvetlen bevásárlási jogot ad, a kisemberekről gondoskodás történik. Részletek az igazgatóság teljes ülése után nyerhetők.”

Itt említjük meg, hogy a kamara területéről eddig 37 olyan terménykereskedő cég jelentkezett, aki a közvetlen megbízatás feltételül megkívánt 100.000 korona biztosíték letételére képes és kész. Lehetséges azonban, hogy most már ez a feltétel is elesik.

A honvédség különféle szükségleteire írt ki pályázatot a honvéd központi ruhatár. — Ezek között vannak zubbony, köpeny, nadrág, bélés szövetek, bekecsék, gyapjúkapta, palaszürke hajtóka, bluzzubbony, zsávolycék, nyári zsávolypantallók. Pályázati határidő július 15. Pályázati különleges és általános feltételek a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál betekinthetők.

Beiratások a kereskedő társulati polgári reáliskolába. A jövő, 1915—16. iskolai évre szóló beiratások i. évi július hó 1., 2. és 3. napjain lesznek, d. e. 9-től 12-ig a Kereskedelmi Tanintézetben (Piac utca 8.), földszint, 5. sz. Valamennyi beiratkozó elhozza születési anyakönyvi kivonatát, újraoltási bizonyítványát és legutolsó iskolai bizonyítványát. Beiratáskor fizetendő: 14 korona beiratási díj, legalább egynegyed évi tandíj (17 korona 50 fillér) és felekezetenként különböző vallásoktatási díj. A tandíj többi része évenként elre fizetendő. Az egész évi tandíj megfizetése még évközben való kimaradás esetén is kötelező. Különösen figyelemztetjük azon tanulókat, kik gimnáziumból vagy reáliskolából akarnak a polgári iskola megfelelő felsőbb osztályába lépni, hogy a beiratkozást a fent írt három nap valamelyikén multhatatlanul intézzék el; nekik ugyanis az iskolai év elején (aug. 31-én) különbözeti vizsgálatot kell tenniük és azért szükséges, hogy az erre szükséges utasításokat már mostan megkaphassák. Az igazgatóság.

Polgár Csanak István temetése. Nehai polgár Csanak István, a 3. honvéd gyezdred őrmesterének temetése a vasúti forgalmi akadályok miatt csütörtökön d. u. 3 órakor lesz a Busi utca 3. szám alól.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Nély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a forrón szeretett jó testvér, sógor, nagybácsi, illetve áldott emléku rokon: néhai polgár Erdélyi István, életének 82-ik, bus özvegyiségének 27. évében, hosszas betegség után, f. évi június 30-án d. u. 3 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részlet július hó 2-án d. u. 3 órakor fognak Varga utca 42. (Vigkedvü Mihály utca 67.) számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint a Kistemplomban tartandó gyászima után a Várad utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1915 június 30. Áldás és béke poraira. Bánatos testvére, polgár Erdélyi János nejevel Nagy Klárával. Unokatestvérei: özvegy Mónus Istvánné sz. Kiss Sára és gyermekei Bagdác András nejevel Székely Máriaival és gyermekeivel. Hú ápolója: Iván Zsuzsánna. Továbbá nagyszámú sógorság és rokonság nevében is. A temetést Gebauer és társa temint. rendezi.

Debreceen le nagyobb mozika. **URANIA** Egyház-ter: Telefon: 12-31. szám.

Csütörtök Július 1.

A budapesti Appolo színház művészs zemélyz tének vendégjátéka.

Rendező: Szabolcs Ernő.
Karmester: Marthon Géza zenészerző, a királyszínház karmestere.

MŰSOR:

Hova megyünk az idén apuci?

Troia, irt. Horvát Frigyes.
elmondják: Kovács Lilly Szabolcs Ernő.

Hogy jutottam
20 gram liszthez: Báthory Béla.
A hívős völgy gyöngye.

Lisette: Szőlőssy Rószl.
Kunak tanács: Fenyő Aladár.
Keresem a Jancsit.
Hadi kőicaön: Kovács Lilly.

Az én rokonságom,
Meggyűtt a Roth: Szabolcs Ernő.

Királylánya - szobalánya
nékes játok három képbén. Irta Emőd Tamás,
Zenéjét szerezte Marthon Géza.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.
Nem folyta ólagos bemenet.

HELYÁRAK:
7 órakor I K 30 f. — I K. — 90 f. — 70 f.
40 f. — 3) f.
9 órakor I K 80. — I K 50 — I K. 20 f.
I K. — 60 f. — 70 f.

A máv. főorvos gyógyulása. Bruckner Ernő dr., máv. felügyelő, üzletvezetőségi főorvos gyógyulása napról-napra örvedetesen halad előre, úgy, hogy a nappalokat már nyaralójának terraszán vagy árnyas parkjában fekvé töltheti. Dr. Láng Sándor műtő főorvos naponként átköti az operált sebet s úgy ő, mint a beteg főorvos gyógykezelésében részt vett többi orvosok: dr. Ujfalussy, dr. Geszti és dr. Kenyeres nagyon kedvezőnek találják a gyógyulás előhaladását.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtörve tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó férjem, apánk, nagyapánk, illetve áldott emlékü rokonunk: néh. polgár Nagy Sándor timár mester, ref. egyházi presbyter, életének 87-ik, boldog házasságának 65-ik, presbyterségének 36-ik évében folyó hó 29-én este 8 órakor, 6 heti súlyos betegség után, jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi részeit július 1-én d. u. 4 órakor fogjuk Varga utca 27-ik számú házunktól, a Kistemplomban tartandó gyászima után a Váradi utcái temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességétélére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915 június 30. Aldás és béke poraira! Bánatos neje: özv. Nagy Sándorné sz. Balla Julianna. Gyermekai: Julianna nagyt. özv. Csontos Lászlóné, József, Mária özv. Seress Andrásné, Gábor nejevel Nagy Zsuzsánával. Unokái: Csontos Dezső vezénylő hadnagy, Seres Ilonka férjével polg. Veréb Lajos és gyermekeivel, Seres Mariska. Nász: özv. Seres Andrásné Zöld Julianna. Sógornője: özv. Nagy Gáborné szül. Szabó Mária. A temetést Gebauer és Tsa tem. intézet rendezti.

Térzene a nagyerdőn. A 36. gy. ezred zenekara minden csütörtökön, így már ma is, térzenét tart a nagyerdőn. A térzene mindenkor délután 5 órakor kezdődik és este hét óráig tart.

Ajánlat.

Lucerna
friss vágású ölenkint 13 fillérrel kapható. Biró Pál kertgazdaságában. 4980

Butorozott
utcai szoba, családnak konyha használatlalt kiadó. Jókai-u. 33. 5132

Kárpitos
munkát olcsón elvállal Weisz, Piac-u. 83. 4571

Háztulajdonosoknak
vizvezetési berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas” Bardócz és Társa, Hunyadi-u. 21. Telefon 11-09. 4104

Limonád
(vizjavító szer) cukros Limonádé kivonat, kellemes üdítő hatású, 1 adag 10 fillér, Grósz Nagy Ferenc aranygyászaru győvszertár, Kossuth-utca 8. Ugyanott fertőtlenítő szerek legolcsóbban beszerezhetők. 4570

Olcsón
beszerezhető fertőtlenítő szerek. Lysoform, nyers carbolsav, sebészeti kötszerek, mentőszekrények. Betegápolási cikkek, gumi óvszerek, mindenféle oltószerek (cozela, himlő stb. ellen.) Grósz Nagy Ferenc aranygyászaru győvszertár, Kossuth-utca 8. 121a

Kiadó
Korponai-u. 5. sz. alatt 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, esetleg egész udvar több lakással. Értekezni Csapó 99. 5148

Gyászszobában szép feketét fest Wacha. Simonffy utca 55. Széchenyi 6. Telefon: 839. 5154

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát vesz Szteiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Kocsisok
jó fizetéssel és munkáseleánnyal azonnal felvétetnek Teleki-utca 100. 5083

Német kisasszonyt
keresek 9 éves kis leányom mellé. Simonffy-utca 36-B. 5083

Augusztus
1-re, vagy későbbre keresek 4-5 szobás lakást külön udvarral és lehetőleg istálló, kocsiszinnel. Cim Zöldfa-u. 14-a. 5001

Elvesztett
egy bérlet. A megtaláló jutalomban részesül. — Cim a kiadóhivatalban. 5128

Török
pezséggyárba egy idősebb munkafelügyelőt keresünk. Bővebbet a gyárban, Péterfia-u. 61. sz. Szakismeret nem szükséges. 5129

Szilkvizgyártásban
jártas munkás, vagy munkásné, egy kocsis és egy elárúsító felvétetik. István-utca 49. Ebes-szél vízvállalat. 5122

Tűzifa száraz

Ölenkint, vagy ötfelől felvágva, — megrendelésre 300 kg.-tól házhoz szállít, valamint raktáron tart ósápléshez I. rendű kőszén, mely vagon-tételekbenben is megrendelhető.

„UNIO“

tűzifa és árnforgalmi r.-t. Ispóty-telep 1. szám, Vas és rézbutor gyárral szemben. Telefon szám 778. 627

Cipész
segéd és jó családból való fiú tanulóknak felvétetik. Péterfia 61. 5066

Házmestert
avagy asszonyt, kis családot felvesszünk. Arany János 20. 5137

Allást
keres tisztességes, megbízható, jobb megjelenésű gyermektelen özvegy Felirónói vagy felirónói, esetleg italmérest is vállal. Cim a kiadóhivatalban. 5102

Mindenes
bejárónó jó bizonyítvánnyal felvétetik. Timár-utca 23. szám. 5130

Vészek
modern gyermekkocsit, jó karban levőt. Cim a kiadóhivatalban. 5135

Egyszerű
feltétlenül tisztességes, német vagy magyar leányt két nagyobb gyermek mellé keresek. Hatvan-utca 2. II. em. 5134

Gyakorlattal
bíró kiszolgáló leány felvétetik fűszerüzletbe. Deutsch Lajos. 5101

Angróban
jártas fűszeres segédek felvétetnek Eisenberg Testvéreknel. 5131

„Belovagolt
hátaslovat keresek” — huszár önkéntességi kiképzés idejére, — mely körül 5-6 hónapig tartanak, nyugodtnak, tökéletes biztosnak, kitűnő ugrónak és perfectül belovagoltanak kell lennie. Igényeimnek és izlésemnek megfelelő ezen időre cserébe adok egy kitűnő „amerikai-ügető gígyben, vagy buggyiban való használatra is kiválóan alkalmas. Cim a kiadóhivatalban. 135

Bejárónónek
délelőtti leány kerestetik. Kölcsei-u. 13. 5126

Munkás
leányok felvétetnek mosodába, Szalkai-u. 3. 5133

Fosztni deszkák jutányos áron eladó

Értekezhetni lehet **Kavas Dávidnál,** Nyugviti-utca.

Kiszolgáló
leány felvétetik fűszerüzletünkben, Deutsch, Hatvan-utca. 5146

Keresek
mindenes bejárónót Egy malom-utca 5. 5145

Megbízható,
tisztességes asszony kórházba főzőnőnek felvétetik. Jelenkezze: Péterfia 16. 5143

Fehérnemű
varró és tanuló leányok felvétetnek, Sámson-utca 8. Árpádtér. 5144

Hetedikes
gimnazista jó írással irodai munkát keres. Cim a kiadóhivatalban. 5152

Gépész
cséplési gyakorlattal, azonnal felvétetik Bethlen-utca 9., hátul. 5151

Német
leány felvétetik Arany János-utca 54., I. emelet. 5149

Három
szoba, fürdőszobával, — akár azonnal is kiadó. Arany János 20. 5138

Lélekész
özv. Balgay Istvánnál jó házi közt. kapható. Bethlen-utca 8. 5139

Vasmoszót
és vasgyermekágyat veszek kéz alatt. Ajánlatok Kovácsné, Péterfia 14. 5123

Házat
veszek 3-5 szobást, — jobbn berendezéssel. Ár jelzendő. Ajánlatot jutányos címmel a kiadóhivatal továbbít. 4899

Takarítónő,
ki jól kefél felvétetik. Piac-utca 16. 3 emelet, 3 ajtó. 5136

Eladás.

Egy
új rőfosberendezés jutányos áron eladó. Értekezhetni Rákóczi-utca 15. 5084

Bor
90 hektó eladó. Szoboszló-utca 11. a. 123

Egy
teljesen új nyaraló egy nyílas szőlővel a Bocskay kertben, közel az állomáshoz — betegség miatt minden elfogadható áron eladó. Patay utca 12. 5140

Két
köbméter oltotmész olcsón eladó, Vendég-utca 34. 5141

Dívány
van eladó, Nyil-utca 95. szám. 5153

Használt
doszka, gerenda és kárpánypapír eladó, Szent Anna 64. szám. 5142

Málna szörp

elismert kft. minőségű csak viszent elárulnak

Róvi Ferenc és társa Rum és likör gyárában.

Debrecen, Hatvan-utca 76. Telefon 12-61.

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1915-iki első félévre (72. osztalék-szelvény) járó

Huszonnyolcz korona

alapszabályszerűt osztlék f. é. július hó 1-jétől kezdve az Osztrák-magyar bank bécsi és budapesti főintézetéinél, valamint összes fiókjaitól kifizettetik. *)

Budapest, 1915. évi június hó 24-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics
kormányzó.

Franger
főtanácsos.

Bohm
vezértitkár.

*) A 71. sz. osztalékszelvénynek baloldali része további intézkedésig a szelvényben hagyandó és az 1914. évi osztalék esetleg később megkifizendő maradványát felvétele szolgálat. A jobb oldali rész tudvalevően folyó évi február hó 3-ától kezdve 80 koronával már beváltott.

(Utánnomás nem díjaztatik.)